



媒体评说

重庆晨报

8张车票曲线回家,呼唤联程服务

在复旦大学读博士的小王近日买了8张火车票“曲线回家”,其中要转7次车:上海虹桥-南京南-麻城北-汉口-荆州-宜昌东-达州-成都东-德阳。他透露,早在两年前,就开始通过换乘曲线回家,因为这样票比较容易买。他还说,其实这种方法,比选择直达车更快、更方便。面对市场机遇,面对我国地域辽阔铁路线路较长的国情,火车联程服务不仅不会加剧铁路的亏损,而且会吸引更多的人选择火车出行。理念是现成的,管理经验也是现成的,现在的异地票已经具有联程服务的雏形,只需稍加升级,既可以采取多票联程,也可以采取通票联程。铁路方面推出联程服务,不是想不到,也不是做不到,只是愿意不愿意的问题了。

环球时报

保证春运安全,不应只是口号

中国的春运规模大得惊人,绝对避免出重大事故很可能做不到,但这样的宏观性不是每一个具体事故可以得到谅解的原因。我们知道这个国家的交通事故总体上在下降,但在人命关天的事情上,再高的下降率也不是社会、特别是相关部门可以为之满足的。这不是大道理,也不是口号,而应化作整个社会对各种漏洞的坚决堵塞和不妥协。在互联网时代,每一个重大事故的关注都是全社会性的,对它的追究也往往代表了全社会的意志和态度。因此所有在重要安全岗位上工作的人都应清楚,他个人的疏忽和渎职对社会以及对他本人究竟意味着什么。春节在一天天走来,这是举国同庆、全民快乐的时节。谁在这个时候出问题,都决不会被原谅。

京华时报

火车票退票难 难在思维固化

买票难,退票也难。如果原票丢失,根据铁路部门的规定,必须原价购买一张新票,并乘坐这趟列车,直至完成旅程后,才可持证明,将新买的车票退掉。有退票的乘客对此大为不解:既然是实名制购票,所有信息理应齐全,何以退票还如此“不近人情”?如果不把售票视为专权牢牢攥在自己手里,而是选择有市场品牌的企业分利合作,那么为了赢得售票业务,合作企业就会提高包括快捷退票在内的服务水平。此外,经过正当程序适当提高退票手续费,同样可以起到抑制投机的冲动。方便乘客退票,不存在技术障碍,怕的是思维不愿意突破。

长江日报

“帝王头汤”是什么“汤”

2月2日,鲁山县上汤镇一温泉会所开业,一名山西男子花10万元拍得“帝王头汤”,在开业现场做“帝王”扮相,在“嫔妃”、“宫女”、“太监”的服侍下,享受“帝王”待遇。陪浴的“宫女”衣着暴露,“场面香艳”,网友纷纷大呼雷人。于这位山西男子,10万元大概不过是毛毛雨,却因此过一把“帝王瘾”,圆了“帝王梦”,或是“物有所值”。而于这个会所,不仅因此创收,于促销而言也无疑是“事半功倍”。然而,其中的恶俗显而易见。所谓“帝王头汤”,不过是弥漫着封建腐臭气味的货色,早已令人不齿,却不料,逆时代潮流的封建糟粕,居然沉渣泛起,骄奢淫逸的嗜痂之癖,竟可以堂而皇之地登场。

8天疯狂记忆特训
改变孩子一生命运
60685728/60685729

城市话题

每个城市都需要张PM2.5分布图

□田蓓(南京)

一张南京PM2.5浓度分布图在网上流传,绘图者叫齐立新,来自河南,在中山大学读研究生。这张用不同颜色标注的南京6大片区PM2.5浓度图显示,和绿色的郊县优良空气相比,南京的主城区污染触目惊心。专家认为这张图依靠一个时段的数据和不全面的监测点会失真。

(2月4日扬子晚报)

关注民生

“致癌羊肉卷”拷问良心何在

□陈国琴(陕西)

近日,辽宁辽阳一处工厂以劣质鸭肉添加添加剂制成羊肉卷,李某等34人因涉嫌生产销售有毒有害食品罪被刑事拘留。经检验,该厂所制作的“羊肉卷”强致癌物亚硝酸盐超标达2000倍。目前,警方已基本将流入市场的假羊肉和牛肉卷追回。

(2月4日《京华时报》)

倾听民声

过年“走过场”是形式更是仪式

□苑广阔(广西)

临近春节,围绕回家过年的话题多了起来。如今也有一些人不太重视“过年”这一仪式的重要性和价值内核:一方面,部分人对此有些淡漠,甚至不愿回家;另一方面,有的人产生了精神疲倦,走过场式过年。

(2月4日《重庆晨报》)

河南省
报纸新闻
名专栏

“学酒哥”想玩“金蝉脱壳”吗

□杨金溪(安徽)

1月15日,有网帖爆出国企珠海金融投资控股公司总经理周少强等人,在当地一家豪华会所公款消费,一顿饭仅红酒就喝了12瓶,其中有拉图、奥比昂等名酒,总价高达七八万元。珠海市国资委纪委调查后称,当晚只喝了6瓶,另6个空瓶是“学习红酒知识的道具”。(新闻见今日本报A10版)

专家说的话是真实的,但是这张PM2.5的流传和引发的反响至少说明,城市需要一张直观的刺痛我们触动我们的PM2.5分布图。只是这张不失真的图,不该由一个学生去做,而应该是政府部门。

雾霾接踵而至且旷日持久,在全新的空气监测系统下,数据无法隐藏,污染无法回避。抬头看看雾蒙蒙的天,按照过去API监测方法,也许算是良好,而按照AQI科学监测,或许就是污染了。判定为良好,社会方方面面就不会有什么反应,哪怕它实际是污染的天。而判定为污染,整个社会就会反应强烈,环保执法也会给予积极措

施,这就是区别。新的方法固然会让城市的蓝天变少,给城市的形象带来负面。但它至少是真诚的、真实的,捂着盖着丝毫不会减轻灰霾,也减轻不了老百姓对这个城市的差评。

到目前为止,我们还没有养成出门前先看空气质量的习惯,媒体也没有像报天气一样播报每日空气污染指数。养成习惯需要一个过程,就像我们从来没有像今天这样关心灰霾,关心PM2.5一样。空气质量已经成为影响健康的重大话题,成为影响城市发展的重要标准,环保部门有必要联合多媒体发布每日PM2.5实时数据,覆盖网上网下大多数的人。这样的服务,越精

细越有价值。

保护环境需要社会支持,前提是要让人们都知道生活的城市每天的PM2.5数据,清醒自己身边的环境有多糟糕。而且,绘制权威的城市动态PM2.5浓度分布图,可以让城市里的人在比较中找到差距,激发环保的要求和行动的力量。这张图还是一张各个城市区县内控制空气污染的排名表,给政府和环保部门以压力。空气污染多是人为,也体现了治理不力,不能没有问责。各地两会也有代表委员呼吁问责的声音,而像南京等少数这样启动问责机制的城市,如何避免问责变空问,一张真实的PM2.5浓度分布图,足以让失职的领导无话可说。



赵顺清图

如此利欲熏心的不法商家,不仅丧失了经商起码应具备的诚信品质,更失去了做人应有的道德与良心,对于这样置公众身体健康乃至生命安危于不顾的不法分子,应当依法对其作出严惩。当然,

通过这起“致癌羊肉卷”事件,不仅提醒广大商家要本分经营,切不可被经济利益冲昏了头脑。同时,也给相关监管部门敲响了警钟,必须拿出认真负责、恪尽职守的行动,不折不扣保障食品安全。

这些年来,在市场经济大潮的冲击之下,有些商家在追逐经济效益过程中可谓是不择手段,他们为了牟取更大经济利益,不仅将诚信抛于脑后,甚至将消费者的安危置之不顾。也正因此,我们痛心疾首地看到,“毒奶粉”、“瘦肉精”等各类食品安全事件频繁上演。当然,在食品安全事件频繁的背后,也存在着监管体系不作为或者乱作为的现实情况。

事实上,如果相关监管体系能够认真负责、严格把关,即便不能完全杜绝食品安全事件的发生,但也必然能够起到强有力的威慑效果。可是,当下,有些监管执法部门见利忘义,他们在收受了好处费后便万事大吉,为问题食品大开“绿灯”。此外,也有些监管执法人员热衷于“以罚代管”,这也导致无法从根本上解决问题。

媒体的在线调查显示,有超过八成的受访者呼吁大家要重视过年的重要意义和价值内核,避免“走过场式”的过年。但是在笔者看来,重视过年的重要意义和价值内核没有错,但是呼吁不要“走过场式”过年,却不敢苟同。我们先来说说什么是“走过场式”过年。在很多人看来,过年期间陪家人守夜辞岁、给长辈拜年、走亲访友,都属于“走过场式”过年,类似于我们常说的形式主义。

但是在笔者看来,过年的“走过场”,不是一种过年的形式,更是一种过年的仪式,正是在这些包含着传统习俗、民俗文化和人文理念的仪式中,我们才体会到传统节日所带给我们的价值和意义,才能在这些仪式中享受到家人团聚、亲人团圆所带来的温暖和亲情。换言之,如果没有这些看似形式的仪式,则附着在春节这个最重要的民族节日上的传统习俗和民俗文化,都将无处安放。

实际上,当有些年轻人抱怨现在过年开支太大,经济负担太重的时候,不过是一种春节“物化”的结果。而传统的春节习俗,恰恰是轻物质,重情义的,而情义如何才能体现出来?就是通过这样那样的仪式。比如春节祭祖,祭品不一定要多么丰厚,奢华,但是这种仪式,绝不能少,哪怕是一个馒头,两个苹果,只要把仪式走完了,我们也就完成了对先人的思念,接受了孝德

教育。再比如给长辈拜年,红包不一定要很厚,礼物也未必要多贵重,但是我们拜年行为的本身,就是一种关乎礼节的仪式,其中透露出对长辈的尊重与爱戴,如果没有这种仪式,则如何表达我们的这种情感?

说到底,过年“走过场”,即便是一种形式,但也是一种必不可少的方式,而不是“形式主义”的形式。当传统文化和节日习俗以各种仪式的方式呈现出来,我们才能体会到它们的价值和意义,如果连仪式都没有了,自然也就谈不上文化与习俗,结果就是我们经常感叹的:现在过年越来越没有“年味”了,因为“年味”正是藏在这些仪式当中的。

读报 短评快

在中央号召厉行节约,反对浪费,严禁超标准接待的语境下,其顶风作案的行为将会带来什么样的结果,可想而知。被网友讥讽为“学酒哥”的周少强也许是害怕了,似乎在玩“金蝉脱壳”的手法。

明明一顿饭红酒喝了12瓶,其中有拉图、奥比昂等名酒,总价高达七八万元。然而珠海市国资委纪委却称,当晚只喝了6瓶,另6个空瓶是“学习红酒知识的道具”。如此说法又有谁信呢?“今晚喝了12支,明天后天

怎么办?”参加宴会的一位官员描述这场宴会之说,早已戳穿了“6个空瓶”的谎言。就算只喝了6瓶酒,将网曝12瓶打折,消费也得三四万元。公款接待仅喝酒就高达三四万元,铺张浪费也算得上登峰造极了吧!

“学酒哥”周少强的本事在于,当公款吃喝被曝光后,便急急忙忙到这家豪华会所开了一张私人交费收据,公款吃喝变成了“私人消费”。此前媒体报道,私人交费收据显示,这次晚宴共喝

红酒6瓶,共2580元;点菜及小食含服务费共2109元。作为国企珠海金融投资控股公司总经理周少强,私人宴请当地金融部门、国有银行的17名主要领导,犯了什么毛病?傻子都不会信!

这家豪华会所倘若与公款吃喝者勾结起来,弄虚作假,同样应该依法追责。只要当地纪检监察部门敢于顶真,举一反三,说不定在这家豪华会所还会挖出更多利用公款大吃大喝的“潜伏”者!